Section: Sciences Expérimentales Session de contréle 2009

Matiére : Mathématiques ( Corrigé )

Exercice n°l (3 points)

<

Contenu : Suites réelles — Fonctions numériques — Intégrales.

<

Aptitudes visées : Décider de la convergence d’une suite réelle, appliquer le théoréme des
valeurs intermédiaires et celui de la moyenne, calculer une limite, appliquer la propriété
relative a I'intégrale et ’ordre.

v’ Corrigé :

1) b 2) b 3) b 4) a

Exercice n°2 (3 points )

v Contenu : Suites réelles — Fonctions numériques — Intégrales.

v’ Aptitudes visées : Décider de la convergence d’une suite réelle, appliquer le théoréme des
valeurs intermédiaires et celui de la moyenne, calculer une limite, appliquer la propriété
relative a " intégrale et ordre ".

v’ Corrigé :
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Exercice n°3 (3 points )

v’ Contenu : Probabilité : loi exponentielle.

v’ Aptitudes visées : Exploiter la fonction de répartition d’une variable aléatoire qui suit une loi
exponentielle pour calculer des probabilités.



v’ Corrigé :

On désigne par X la variable aléatoire : la durée de vie d’une machine exprimée en années.
X suit une loi exponentielle de parametre A =0,2.

) p(2<X<4)=e™- e™=0,22.

2) p(X22)=¢"=0,67

3) Soit A I’événement : « Au moins une machine parmi les 4 dépasse deux ans » , alors son

événement contraire est A : « Aucune machine parmi les 4 ne dépasse deux ans ».
P(A)=(1-P(x>2))" dot P(A)=1-(1-P(X>2)) =1-(1-¢"*)" ~0,98.

Exercice n°4 (6 points )

v’ Contenu : Produit scalaire dans I’espace, produit vectoriel, plan de I’espace, distance d’un
point a un plan, section d’une sphere par un plan, position relative de droites et plans.

v’ Aptitudes visées : Exploiter le produit scalaire et le produit vectoriel dans I’espace, déterminer
une équation cartésienne d’un plan, déterminer la position relative de droites et plans,
déterminer la section d’une sphere par un plan.

v Corrigé :
2
A est la droite passant par A(-3,-1,-3) et de vecteur directeur u| -2
-1
1
D est la droite passant par B(3,2,3) et de vecteur directeur v| 2
-2
I- a)
wv=2-4+42=0
2 1 6
det(u,v,AB)= |-2 2 3[=36+36+9=81
-1 =2 6

b) uwy =0 signifie ul v signifie A et D sont orthogonales.
det(ﬁ,;/,ﬁ) # 0 signifie {ﬁ v, E} est une famille libre et par suite A et D sont non

coplanaires.
c) Le plan contenant A et parallele a D a pour vecteurs directeurs uetv ;ainsi

2 1 6
U A vestunvecteur normal deP,or u A v =|-2|A| 2 |=|3 par suite une équation de
-1 -2 6



ce plan est de la forme 6x +3y+6z+d=0 etcomme A e€P donc -18-3-18+d=0
signifie d = 39. Ainsi une équation de ce plan est 2x +y+2z+13=0.

2- Soit S la sphéere de centre C(-1,0,-1) et derayon R =6 .

|22+13] 9 L
a) d(C,P)="———==—=3<R =6 alors S " P=_ le cercle de centre le projeté orthogonale

Vva+1+4 3

de Csur P etderayonr.

2
AC| 1| alors AC est un vecteur normala P donc (AC) L Pen A d’ou Aes le projeté
2

orthogonale de C sur P et par suite A est le centre de C.

Lerayonde @ est r= JR?-d® =+/36-9 =33

b) BeDet CB=+16+4+16=36=6=R donc B e S ainsi B € SN P

D’autre part CBv=4+4-8=0donc CBLV et par suite D est tangente a S en B.

3- a) AB=+/36+9+36=+81=9 .

S NP =_ le cercle de centre A, donc AC= d(C,P)=3 et D est tangente a S en B donc BC =6 et par

suite AB = AC+CB ce qui prouve que C e[AB].

b) S NP =C le cercle de centre A donc (AC) est perpendiculaire 8 P et AcP donc (AC) L A .
D’autre part D est tangente a S en B donc (BC) L D et comme Ce [AB] donc (AC) L D.

Ainsi la droite (AC ) est perpendiculaire aux droites D et A .

Exercice n°5 (5 points)

v" Contenu : Fonctions numériques ; limites, continuité, dérivabilité, variation, courbe.
v’ Aptitudes visées : Etudier les variations d’une fonction et tracer sa courbe.
v Corrigé :
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f(x)=-1+ e".

I- Iim f(x)=+0; lim f(x)=-0; limf(x)=-1; lim f(x)=+w.
x—(-1)" x—>(-1)" X—>-00 Xx—>+o0

2- a) Pourtout xe IR-{-1} .

£ (x)= X-lsz(x2+l .
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b) Tableau de variation de f:

X |-00 -1 +o0
£(x) + +
~+00 ~+00
| " 7

3- a) Soit g la restriction de fsur [ = ]—l,+oo[ . g est continue et strictement croissante sur I donc

g réalise une bijection de I sur IR ; donc il existe un réel o unique de I tel que f(a) =0 .

f(1,5) =-0,1 et £(1,6) = 1,143 alors d’apres le théoreme des valeurs intermédiaires 1,5 <o <1,6.

b) f(a)=0 signifie a_le“ - 1 =0 signifie a_le“ = 1 signifie =e”.
a+l a+l a-1
-1 -1 1
flea)=-1+F e =+ | 2|2 =1+ 1=0.
a+l a+l)\la-1

4- a) lim fx) = lim [iJr%llxe—] =400, % admet une branche parabolique de direction celle
X—>too ¥ x—>to| ¥ X X

de ’axe des ordonnées au voisinage de +oo .

b) Tracage de & .




